

同江同湖同舟济 最是风雨湘鄂情

——八方驰援洞庭湖溃口提前13小时合龙

湖北日报全媒体记者 张乐克 胡雯洁 李光正 湖南日报全媒体记者 刘永涛 雷鸿涛 杜立

抢险救援最难忘一抹“湖北红”

7月8日晚10点33分，“合龙了！”在湖南省华容县团洲垸洞庭湖大堤上，人群欢呼，一面面红旗迎风招展。经过连续79小时与洪水鏖战，那道曾被撕开226米的决口，封堵成功，比预定时间缩短13小时。

这是牵动举国上下的抢险救援。以八百里洞庭为证，八方驰援争分夺秒，尤见激流中并肩抗洪的湘鄂情。

7月8日22时33分，在天空无人机灯光照明下，最后一车石料推进决口，湖南省华容县团洲垸洞庭湖大堤226米决口成功合龙。见证决口封堵成功的这一刻，身穿红色救援服的中国安能武汉救援基地队员们百感交集。他们说，3个昼夜的抢险，全国各地救援力量拧成一股强大力量，共筑一堤。一道道难题摆在眼前，一次次聚力迎难而上。决口宽，封堵难度大。工程、水文、地质等专家汇聚，形成抢险最强大脑，制定科学抢险方案。

水陆输送2万立方米抢险“压舱石”

湖南华容县团洲垸决口封堵现场，风声隆隆，挖掘机把船上的巨石推入水中，溅起高高的浪花。身穿“中国安能武汉救援基地”背心的安全员，指挥一辆挂鄂A牌照、装满块石等物料的大货车前进、卸货。

“块石是抢险的关键。”湖北日报全媒记者从湖南省应急管理厅了解到，此次洞庭湖决口封堵，难度非常大：整个口门的宽度比较宽，平均水深高达10米，

小爱汇大爱 情暖湘鄂心

洞庭湖，湘鄂儿女的母亲湖，北接长江，南纳湘、资、沅、澧四水。从空中鸟瞰，如血脉般连接着湘鄂两地。

华容县团洲垸决口后，灾情牵动着邻居石首人民的心。7月6日一大早，石首市义工联合会会长严慧与华容县有关部门联系，得知当地需要支援，立即组织召开协会理事会会议，发动志愿者为灾区捐款捐物。

石首市委社会工作部工作人员彭超介绍，石首市义工联合会取得主管部门支持后，号召爱心企业、社会爱心组织、市民

从7月6日起，操作手高红雷驾驶大型挖掘机，将土石方抛填到迎水面至背水面处，石头入水后激起巨大浪花。这是专业抢险队伍在进行堤防两侧的裹头防护。先期做裹头，防止决口继续扩大，同时加宽封堵卸料平台，保障封堵卸料顺畅。决口大坝两侧均只有一条堤面道路，相对狭窄，影响了运输效率。中国安能武汉救援基地指挥手李龙，在尘土飞扬的抢险现场，一站就是12个小时，举旗、吹哨上万次，指挥着一辆辆施工车辆有序进出。烈日高温，推土机和挖掘机这些大型设备的驾驶室内像个蒸笼，温度高达40

摄氏度。推土机操作手程广祥从不喊苦。洞庭湖封堵决口背后有着一双双“慧眼”。技术员薛文手持流速仪，每隔15分钟就要到堤坝处测量一次，并掌握水流速变化。操作员汪成利用无人船不间断测量水深水位，探测水下水形地物，引导石料精准投放。

7月6日，我省100名专业救援力量携带35套（套）救援装备6日凌晨1时星夜驰援华容县，参与洞庭湖决口封堵任务。他们中不少才从平江驰援刚刚返汉。这些来自湖北的救援力量，在打赢这场硬仗中默默奉献着自己的力量。

属历来决口封堵水比较深的一次，且封堵物料来源困难。7月5日，湖北迅速协调并调运块石运往湖南华容县，支援当地抢险。7月6日起，石首市征调五码头防汛专用码头的运力，满载块石的货船在这里启程，24小时不间断向决口处输送近2万立方米块石，帮助封堵决口。

6日晚，船主秦先生接到向华容运送块石的通知，立即从荆州虎渡河驾

群众捐款捐物驰援灾区，一天之内共募集救灾款物3万元。

严慧和20余名志愿者头顶烈日，争分夺秒将矿泉水、方便面、面包、毛巾、牙刷、香皂等一箱箱救灾物资搬上车。7月6日17时46分，第一批生活物资被送往华容县受捐点。“石首华容一衣带水，同根同源，邻居有难，理当帮助，我们湘鄂一家亲。”严慧说。

7月6日，在共青团石首市委员会的号召下，石首市爱心联盟协会发动会员捐钱捐物，联系爱心企业及人士参与爱心捐赠。

7月7日11时许，志愿者们顶着炎炎烈日，将一箱箱方便面、矿泉水等爱心物资装上车，送往救灾物资捐赠接收点。这是从石首市运往华容县的第二批爱心物资。相似的暖心故事也在公安县、监利市等上演。7月7日一大早，公安县上百名志愿者已捐款捐物3万元。15时许，公安县首批爱心物资顺利抵达华容县爱心捐赠物资接收点。

在武汉，中国红十字会湖北救灾中心调拨1200只赈济家庭箱支援湖南省，涓涓细流汇成爱的暖流。

湖北日报讯（记者张乐克、通讯员李伟）近日，应急管理部通报湖北多地成功避险灾案例，对湖北省应急管理厅、黄石市应急管理局、黄冈市应急管理局、大冶市应急管理局、英山县应急管理局等予以通报表扬。6月22日，黄石市大冶市金湖街道龙角山村灾害风险隐患信息报送员石国良巡查时发现，该村龙角山山永全矿业公司厂房后有强降雨冲刷下来的砂石堆积体。凭借多年工作经验，石国良敏锐地察觉到风险迅速上报。经技术专家勘察会商认为滑坡风险较高，市应急管理局、资规局等立即组织矿区75名工作人员转移，并对山体下方的石应浩湾

我省4起成功避灾案例 获应急管理部通报表扬

湖北日报讯（记者张乐克、通讯员李伟）近日，应急管理部通报湖北多地成功避险灾案例，对湖北省应急管理厅、黄石市应急管理局、黄冈市应急管理局、大冶市应急管理局、英山县应急管理局等予以通报表扬。

6月22日，黄石市大冶市金湖街道龙角山村灾害风险隐患信息报送员石国良巡查时发现，该村龙角山山永全矿业公司厂房后有强降雨冲刷下来的砂石堆积体。凭借多年工作经验，石国良敏锐地察觉到风险迅速上报。经技术专家勘察会商认为滑坡风险较高，市应急管理局、资规局等立即组织矿区75名工作人员转移，并对山体下方的石应浩湾

13名群众进行了转移安置。6月23日清晨6时30分左右，突发山洪冲毁了永全矿业公司2间厂房及厂区围墙。因人员提前转移，无人员伤亡。

此外，大冶市金牛镇在河水漫堤前连夜转移240余人、大冶市东风路街道观山社区紧急转移2户居民、英山县杨柳湾镇朱家坳村成功预防水毁大桥避险案例。

应急管理部通报中指出，这是4起典型的汛期基层干部及早发现、及时处置灾害风险隐患的成功避险灾案例。湖北省抓实抓细灾害监测预警，滚动发布预警预报信息到村到户到人，抓实灾害风险隐患排查，守好第一道防线。

“黄梅戏三绝”之《罗帕记》 电影版在京开机

湖北日报讯（记者农新瑜 通讯员刘明、潘焱）7月8日，由中国戏剧家协会、湖北省演艺集团等单位共同出品的数字电影黄梅戏《罗帕记》，在北京怀柔影视基地正式开机。

《罗帕记》是黄梅戏传统经典大戏，与《天仙配》《女驸马》并称“黄梅戏三绝”，因其难度极高，被称作黄梅戏中的“骨子戏”。2017年，省戏曲艺术剧院重排《罗帕记》，成为“梅花奖”获奖剧目。7年来，《罗帕记》演出录像多次在国家级平台展演，在央视戏曲频道播出20余次，深受观众喜爱。经专家考评遴选，2023年获选中国剧协中国戏剧梅花奖数字电影拍摄工程的两部作品之一。

该片由资深电影人董培雯担任制片人，马崇杰担任导演，黄梅戏全国戏曲表演领军人才、梅花奖获得者程丞担纲主演。据介绍，董培雯入行逾30年，其担任过电影《建军大业》的联合出品人，曾获全国“五个一工程”特别奖、第34届大众电影百花奖等，其执导作品曾获第34届中国电影金鸡奖最佳戏曲片奖等多个奖项。马崇杰出生于梨园世家，现为中影集团艺术创作中心导演，其执导电影曾获第34届中国

电影金鸡奖最佳戏曲片奖、中美国际电影节金天使最佳戏曲电影奖等。

“黄梅戏《罗帕记》的魅力，在于它的唱腔传唱度和情感细腻度，拍摄《罗帕记》对我来说更是一项光荣而又神圣的使命，我希望能通过电影的记录，留下这部黄梅戏最唯美、动人的样子。”董培雯说。马崇杰表示，戏曲电影必须保持戏曲的“原汁原味”，本片将“源于舞台，高于舞台，升华于银幕之上”。

在开机仪式上，中国戏剧家协会分党组书记、驻会副主席陈清泉称，戏曲电影是传播和弘扬中国优秀传统文化的重要途径，一方面不能过于写实，失去戏曲本身的独特魅力；同时也不能忽略电影的表现手段，要在银幕上实现戏曲艺术的突破和升华。他介绍，中国戏剧梅花奖数字电影工程已制作了近60部电影，“《罗帕记》是黄梅戏的经典，我对这部电影充满期待。”

湖北省演艺集团表示，电影版《罗帕记》的拍摄对黄梅戏的守正创新而言意义重大。团队上下将竭尽全力，制作思想精深、艺术精湛、制作精良的作品。

六所部属师范大学“抱团”提供咨询 公费师范生新政策成高招咨询热点

湖北日报讯（记者韩晓玲、实习生江思瑶、通讯员覃上璋、曹世生）6月28日，华中师范大学举行高招咨询会，华中师大与省内外10余所“双一流”高校共同在现场设点，提供高招咨询服务，与考生和家长面对面交流。

会上，本研衔接师范生公费教育新政策成为考生和家长们咨询的热点，为此，该校特别邀请北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、陕西师范大学、西南大学等六所部属师范大学汇聚一堂，为考生和家长解读新政策。

此前，《教育部直属师范大学本研衔接师范生公费教育实施办法》颁布，受到广泛关注。

华中师大招办人士介绍，从2024年起，公费师范生实现本科和研究生阶段一体设计、分段考核、有机衔接。学校结合公费师范生本科前三年学业成绩、在校表现等对学生进行推荐免试攻读研究生综合考核，取得学校推免资格并达到学校硕士研究生录取标准的可推免录取至本校全日制教育硕士专业学位研究生，并于本科第四年开始硕士课程先修学习。

六所部属师范大学“抱团”提供咨询服务，受到考生和家长们的欢迎。据悉，华中师大有18个公费师范专业，今年在全国招收公费师范生1600人，其中湖北200人。

武汉一高校取消615人次 期末考试资格

湖北日报讯（记者韩晓玲、通讯员刘明杨）7月8日，武昌理工学院教务处公布该校2024年春季学期期末考试情况，共有615人次因课堂缺勤次数超过三分之一等原因，被取消了有关课程的考试资格。取消考试资格后，学生须重修该门课程。

据了解，该校此次期末考试，公共课共23门课程涉考22084人次，专业课351门课程涉考34422人次。根据该校有关管理规定，学生上课缺勤三分之一或是旷课达到三分之一，取消该门课程考试资格。

据介绍，取消考试资格的学生可以一直免费重修，直至合格。如

果在基本学制内完成课程重修，不会影响毕业。

取消学生的考试资格是该校整顿学风学纪的举措之一，近年来，该校被取消考试资格的学生有3000多人，处理违纪学生58人次。

“除非因身体健康原因，到校听讲，完成作业是学习的最基本要求，学校从严治校，高度重视学风建设，想通过此项措施端正学生学习态度，提升人才培养质量。”该校教务处副处长詹明芳说，从前几年的后续反应来看，学生被取消考试资格后，绝大多数学生在重修时会大幅端正学习态度，很好地完成了学业。



江水回落 江滩公园清淤忙

7月8日，在武汉市洪山江滩公园，工人们用汉口站水位为27.20米，退至警戒水位27.3米以下。（湖北日报全媒体记者 任勇 摄）

长江中下游加速退出警戒水位

长江委提醒高度重视退水期堤防安全风险

湖北日报讯（记者艾红霞）随着流域来水减少，长江中下游加速退出警戒水位。长江防总、长江委提醒，长江中下游各省要进一步压实堤防巡查防守责任，克服晴热高温等困难，加强队伍组织和技术指导，加密对超警堤段、险工险段等重点部位巡查频次，做到险情早发现、早处置、早消除，杜绝“小隐患”酿成“大事故”。

数据显示，7月8日15时，洞庭湖区七里山站退至警戒水位（33.00米）

并继续下降，自7月4日以来下降1.3米。此前，长江中游干流黄石港站、汉口站、螺山站水位陆续退出警戒并继续下降。据长江委水文局预报，7月9日长江干流莲花塘站将退至警戒水位以下。当前，长江中下游干支流仍有部分江段处于警戒水位以上，且水位逐步消退。

据介绍，7月4日起长江中下游主要控制站相继出现洪峰水位后，洞庭湖和鄱阳湖水系来水快速从52000立方米每秒消退至15000立

方米每秒。与此同时，水利部长江委调度三峡水库等长江上中游水库群继续拦洪，加快中下游干流和洞庭湖退水速率。据测算，7月4日至7月8日，长江上中游水库群累计拦洪约23亿立方米，其中三峡水库拦洪约12亿立方米。通过水库拦蓄，增加洞庭湖七里山站水位下降幅度0.3米，使七里山站水位提前1天退出警戒。洞庭湖水位快速下降，降低了华容团洲垸险情处置时团垸堤的防守压力和堵口施工难度。

十堰:扎实开展“检护民生”专项工作

今年5月，十堰市茅箭区检察院接到线索，称某路段信号灯被树木遮挡，过往车辆需要开到信号灯前才能看到，司机不能及时作出反应，影响了正常通行，存在较大安全隐患。

该院检察官随后实地走访查看，发现上述情况并非个案。茅箭区检察院向十堰市检察院报告此线索。十堰市检察院研究后，将此案交由茅箭区检察院办理。茅箭区检察院依法启动立案程序，召开公益诉讼诉前磋商会。十堰市相关行政部门迅速行动，全

面摸排整改。随着一根根“越界”的枝条被剪落，一盏盏被遮挡的信号灯露了出来，恢复如初。整改期间，当地共对60余处179株行道树进行了修剪。

“为人民司法、让人民满意是一切检察工作的出发点和落脚点。今年以来，十堰检察机关认真落实‘检护民生’专项工作部署要求，统一认识细化方案，持续做优走好保民安、护民生、暖民心的检察为民之路，取得实效。”十堰市人民检察院检察长刘少军说。（饶传军 王静雯 温珉珉）

拆除违建 扮靓夷陵三巷

“路变宽了，出行越来越方便，环境越来越好，改造得真好。”近日，夷陵三巷片区改造工程正如火如荼地进行。眼见原来拥挤狭窄的巷道变得宽敞明亮，周边市民纷纷点赞。

为配合夷陵三巷片区改造施工项目，夷陵区综合行政执法局城市管理和交通运输执法大队根据方案，稳步有序拆除违建。今年3月20日以来，累计拆除片区违建254处7196平方米，东湖大道一生态停车场一天合农贸区域、老街交通局

入口一中国银行区域违建拆除基本完成。目前，夷兴大道夷陵宾馆入口巷道违建拆除持续推进，集中拆除违建后，还将新增5条夷陵三巷老街进出口消防通道，消除片区消防安全隐患。

下一步，夷陵区综合行政执法局城市管理和交通运输执法大队将继续加大辖区内违建拆除及管控力度，努力打造卫生整洁、文明和谐的人居环境。（杜高要）

恩施市金子坝：“红色引擎”赋能商圈发展

前不久，恩施市金子坝街道和润城商圈、武陵国际装饰城党支部相继挂牌成立，用“红色引擎”增强商圈商户的凝聚力，打造更优质的营商环境。

金子坝因层层梯田密布，被稻谷染得金黄而得名。如今，取而代之的是流淌着的新天地茶城、武陵国际装饰城、火车站物流港和星汇广场理想城等密集商圈。目前，辖区有大型商场、商圈13个，3分钟至便利店、15分钟到商超，让生活消费更“圈”。“商圈党支部将规范落实党组织

活，开展‘组织找党员’活动，引导商圈党员在销售、服务等各项经营活动中发挥先锋模范作用。”恩施市金子坝街道党工委负责人表示，将指导支部做好党建阵地建设，优化商圈服务功能，助力商圈经济健康发展。

与此同时，金子坝街道党工委整合“小区驿站”与晒都蜂巢、城市书房、老街坊养老中心等服务型阵地，为党员干部提供学习交流场地，还可为新就业群体提供便捷服务。（周珍珍 郭碧玉 吴放）